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Etude réalisée par l'Ifop pour

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de     

2 145 personnes, représentatif de la population âgée 

de 18 ans et plus vivant en France métropolitaine. 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la 

méthode des quotas (sexe, âge, profession de la personne 

interrogée) après stratification par région et catégorie 

d'agglomération.

Les données ont été redressées a posteriori sur la base des données les plus récentes 

de l’INSEE / Min. de l’Intérieur relatives aux caractéristiques socio-démographiques 

(sexe, âge, profession de la personne interrogées), géographiques (région et catégorie 

d’agglomération), culturelles (niveau de diplôme) et politiques (vote au premier tour de 

l’élection présidentielle de 2022).

Les interviews ont été réalisées par 

questionnaire auto-administré en ligne du 30 

au 31 août 2023.

MÉTHODOLOGIE  :  

LES CONDIT IONS DE RÉALISAT ION DE L ’ENQUÊTE
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73

23

3

Vous approuvez 

l’interdiction du port 

des abayas ou des 

qamis / djellaba 

81 Vous désapprouvez 

l’interdiction du port 

des abayas ou des 

qamis / djellaba 

19

Ne se prononcent 

pas 

0

Enquête Ipsos/Le Point réalisée par téléphone les 23 et 24 avril 2004 auprès d’un échantillon de 945 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans 
et plus. La question était formulée de la manière suivante : « Personnellement, êtes-vous tout à fait favorable, plutôt favorable, plutôt opposé ou tout à fait opposé à la 
loi sur la laïcité qui interdit le port de tenues et d’insignes religieux ostensibles à l’école, comme par exemple une grande croix, le voile ou la kippa ? »

Le ministre de l’Education nationale Gabriel Attal a annoncé l’interdiction du port des abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les femmes) ou des qamis / djellaba (tuniques longues pour les 

hommes) dans les établissements publics au nom du fait qu'il s'agissait de "tenues religieuses" et qu'il ne fallait pas "dans une salle de classe (...) être capable d’identifier la religion des élèves en les regardant". 

Q : Personnellement, approuvez-vous ou désapprouvez cette décision d'interdire le port des abayas ou des qamis / djellaba dans les collèges et lycées publics ?

Base : ensemble des Français

Rappel 

loi  de 2004

L ' INTERDICT ION DU PORT DES ABAYAS ET  DES QAMIS  À  

L 'ÉCOLE FAIT  L ’OBJET  D ’UN CONSENSUS ENCORE PLUS FORT 

QUE LA LOI  INTERDISANT LES S IGNES REL IG IEUX EN 2004

81% des Français 

approuvent cette interdiction, soit un soutien encore plus élevé que ce que l’on avait 

pu observer à propos de la loi interdisant les signes religieux en 2004 (73%)
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Vous approuvez 

l’interdiction du port des 

abayas ou des qamis / 

djellaba 

81

Vous désapprouvez 

l’interdiction du port 

des abayas ou des 

qamis / djellaba 

19

LES LEADERS LF I  ET  EELV OPPOSÉS À  CETTE INTERDICT ION 

APPARAISSENT DÉCONNECTÉS DE LA MAJORITÉ  DE LEURS 

ÉLECTEURS SUR CE SUJET  
Le ministre de l’Education nationale Gabriel Attal a annoncé l’interdiction du port des abayas (robes longues de 

tradition moyen-orientale pour les femmes) ou des qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes) dans les 

établissements publics au nom du fait qu'il s'agissait de "tenues religieuses" et qu'il ne fallait pas "dans une salle 

de classe (...) être capable d’identifier la religion des élèves en les regardant". 

Q : Personnellement, approuvez-vous ou désapprouvez cette décision d'interdire le port des 

abayas ou des qamis / djellaba dans les collèges et lycées publics ?

Base : ensemble des Français

58

79
73

93 92 93

RNLRPSEELVLFI REN

Proportion de Français qui approuvent 

l’interdiction selon leur proximité partisane

50%
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LES POSIT IONS CRIT IQUES DE PERSONNALITÉS FÉMIN ISTES NE 

SONT PAS LE  REFLET  DE CELLES DES FÉMIN ISTES EN GENÉRAL ET  

DES MIL ITANT(E)S  LES PLUS ENGAGÉ(E)S  EN PARTICULIER

81

63

… l'ensemble des 

personnes féministes 

… les militant(e)s 

engagé(e)s dans une 

assoc.

Zoom les réponses des personnes 

qui approuvent l’interdiction 

parmi..

Vous approuvez 

l’interdiction du port des 

abayas ou des qamis / 

djellaba 

81

Vous désapprouvez 

l’interdiction du port 

des abayas ou des 

qamis / djellaba 

19

Le ministre de l’Education nationale Gabriel Attal a annoncé l’interdiction du port des abayas (robes longues de 

tradition moyen-orientale pour les femmes) ou des qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes) dans les 

établissements publics au nom du fait qu'il s'agissait de "tenues religieuses" et qu'il ne fallait pas "dans une salle 

de classe (...) être capable d’identifier la religion des élèves en les regardant". 

Q : Personnellement, approuvez-vous ou désapprouvez cette décision d'interdire le port des 

abayas ou des qamis / djellaba dans les collèges et lycées publics ?

Base : ensemble des Français

50%
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Vous approuvez 

l’interdiction du port des 

abayas ou des qamis / 

djellaba 

81

Vous désapprouvez 

l’interdiction du port 

des abayas ou des 

qamis / djellaba 

19

ET CETTE INTERDICT ION EST  SOUTENUE MAJORITAIREMENT 

DANS TOUTES LES CATÉGORIES DE LA POPULATION,  À  

L ’EXCEPTION DES MUSULMANS

34

63

91

80

Musulman(e)s Protestant(e)s Catholiques Sans religion

Proportion de Français qui approuvent 

l’interdiction selon leur religion

Le ministre de l’Education nationale Gabriel Attal a annoncé l’interdiction du port des abayas (robes longues de 

tradition moyen-orientale pour les femmes) ou des qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes) dans les 

établissements publics au nom du fait qu'il s'agissait de "tenues religieuses" et qu'il ne fallait pas "dans une salle 

de classe (...) être capable d’identifier la religion des élèves en les regardant". 

Q : Personnellement, approuvez-vous ou désapprouvez cette décision d'interdire le port des 

abayas ou des qamis / djellaba dans les collèges et lycées publics ?

Base : ensemble des Français

50%
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sur la position des Français(es) sur l’interdiction de ces tenues

Note de lecture : 58% des sympathisants LFI approuvent cette décision d'interdire le port des abayas ou des qamis / djellaba dans les collèges et lycées publics 

FOCUS
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79

21

Des tenues ayant un 

caractère religieux 

70 Des tenues n’ayant pas 

un caractère religieux 

15

Vous ne savez 

pas / Vous 

n’avez pas 

d’opinion sur le 

sujet 

15

LE CARACTÈRE REL IG IEUX DES ABAYAS EST  UN FAIT  

INDÉNIABLE POUR UNE LARGE MAJORITÉ  DE FRANÇAIS  MAIS  

AUSSI  POUR CEUX QUI  EN VENDENT SUR INTERNET
A l'occasion de la rentrée scolaire se pose la question du caractère religieux de certains vêtements portés 

jusque-là par des élèves comme les abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les femmes) 

ou les qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes). 

Q : A vos yeux, ces tenues amples traditionnelles type "abaya" ou "qamis" sont-elles… ? 

Base : ensemble des Français

DANS LES FAITS
Note méthodologique : 

Afin de mettre en perspective le point de vue des Français(es) sur le caractère 

religieux de ces tenues avec la manière dont l’abaya et le qamis sont 

présenté(e)s réellement sur le marché du vêtement en France, l’Ifop a analysé 

l’intégralité des annonces de ventes d’abaya/de qamis proposées par les 

pages du moteur de Google en langue française en suivant les mots clés 

« Abaya », « Qamis » ou « Abaya ventes » / « Qamis pas cher » entre le 30 août 

et le 1er septembre. De cette recherche reposant sur un échantillon de plus 

d’une centaine d’annonces en ligne (144), il ressort que :

⁃ 79% des abaya/qamis vendu(e)s en France sur Internet sont soit présenté(e)s 
avec un caractère religieux explicite (53%), soit vendues sur des sites ne 

vendant que des produits au caractère religieux explicite (26%). Par caractère 

religieux explicite, l’Ifop entend des annonces où l’abaya / le 

« qamis » sont associé(e)s par exemple à des termes comme « religieux », 

« islamique » « musulman(e) »…

⁃ 21% des abaya/qamis vendu(e)s en France sur Internet ne sont pas 
présentées avec un caractère religieux explicite : l’Ifop ayant considéré que 

les notions de « modestie » ou de « pudeur » présentées par les vendeurs en 

ligne n’étant pas en elles-mêmes un caractère religieux explicite. Toutefois, si 

on considère que les notions de « modestie » ou de « pudeur » sont le fruit 

d’une injonction d’origine religieuse, ce taux passe de 21% à 14%.

A noter que :

⁃ cette recherche ne prend pas en compte les annonces en langue étrangère 
(ex : arabe, anglais…).

⁃ cette recherche n’intègre pas les articles vendus en boutique pour lesquelles 
il n’existe pas d’annonces en ligne correspondantes

⁃ cette recherche n’intègre pas les articles vendus par exemple en tant que 
« robe longue » (ex : H&M) si elles ne sont pas associées au terme « abaya » 

dans leur présentation marketing.

Comparatif 
avec la réalité du 

marché
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LE JUGEMENT SUR LE  CARACTÈRE REL IG IEUX DE L 'ABAYA 

ET  DU QAMIS  EST  D ’AUTANT PLUS FORT QUE L ’ON SE  S ITUE 

A DROITE  DE L ’ECHIQUIER POLIT IQUE 

48

69 71

83 83 82

RNLRPSEELVLFI REN

A l'occasion de la rentrée scolaire se pose la question du caractère religieux de certains vêtements portés 

jusque-là par des élèves comme les abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les femmes) 

ou les qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes). 

Q : A vos yeux, ces tenues amples traditionnelles type "abaya" ou "qamis" sont-elles… ? 

Base : ensemble des Français

Des tenues ayant un 

caractère religieux 

70 Des tenues n’ayant pas un 

caractère religieux 

15

Vous ne savez pas / 

Vous n’avez pas 

d’opinion sur le 

sujet 

15

Proportion de Français estimant qu’il s’agit 

de tenues à caractère religieux selon leur 

proximité partisane
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PLUS DE QUATRE MUSULMANS SUR D IX  EST IMENT QUE 

L 'ABAYA ET  LE  QAMIS  ONT UN CARACTÈRE REL IGIEUX

41

52

78

69

Musulman(e)s Protestant(e)s Catholiques Sans religion

A l'occasion de la rentrée scolaire se pose la question du caractère religieux de certains vêtements portés 

jusque-là par des élèves comme les abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les femmes) 

ou les qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes). 

Q : A vos yeux, ces tenues amples traditionnelles type "abaya" ou "qamis" sont-elles… ? 

Base : ensemble des Français

Des tenues ayant un 

caractère religieux 

70 Des tenues n’ayant pas un 

caractère religieux 

15

Vous ne savez pas / 

Vous n’avez pas 

d’opinion sur le 

sujet 

15

Proportion de Français estimant qu’il s’agit 

de tenues à caractère religieux 

selon leur religion

50%
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LE JUGEMENT SUR LE  CARACTÈRE REL IG IEUX DE L 'ABAYA 

ET  DU QAMIS  EST  PARTAGÉ PAR LA PLUPART DES 

FÉMIN ISTES

74

65

Féministes Militant(e)s

A l'occasion de la rentrée scolaire se pose la question du caractère religieux de certains vêtements portés 

jusque-là par des élèves comme les abayas (robes longues de tradition moyen-orientale pour les femmes) 

ou les qamis / djellaba (tuniques longues pour les hommes). 

Q : A vos yeux, ces tenues amples traditionnelles type "abaya" ou "qamis" sont-elles… ? 

Base : ensemble des Français

Des tenues ayant un 

caractère religieux 

70 Des tenues n’ayant pas un 

caractère religieux 

15

Vous ne savez pas / 

Vous n’avez pas 

d’opinion sur le 

sujet 

15

Zoom sur les réponses des féministes et des 

militant(e)s d’associations féministes qui estiment 

qu’il s’agit de tenue à caractère religieux

On entend par « féministes » les personnes se déclarant « très » et « assez féministes » et par « militant(e)s » les personnes 
se déclarant membres « d’une association, d’un collectif ou d’un groupe défendant les droits des femmes ».
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sur le profil des Français(es) qui estiment que ce sont…  

Note de lecture : 61% des sympathisants de gauche estiment que ces tenues ont un caractère religieux

FOCUS
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3

14

49

33

1%

Oui, 

certainement 

15

Oui, 

probablement 

34

Non, 

probablement 

pas 

32

Non, 

certainement 

pas 

7

Ne se prononcent 

pas

1249%
des Français pensent que le ministère de l’Education nationale 

va réussir à faire interdire les abayas dans les collèges et lycées
contre 17% en 2004 lors de la loi sur les signes religieux ostensibles à l’école publique

LE PRONOSTIC  SUR L 'APPL ICAT ION DE L ' INTERDICT ION DU 

PORT DE L 'ABAYA OU DU QAMIS  (1 /2 )

Q : Et d’après vous, le ministère de l’Education nationale va-t-il réussir à faire interdire à 

certain(e)s élèves de venir dans les collèges ou lycées publics avec des abayas (robes 

longues de tradition moyen-orientale pour les femmes) ? 

Base : ensemble des Français

2023

2004

Enquête Ipsos/Le Point réalisée par téléphone les 23 et 24 avril 2004 auprès d’un échantillon de 945 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans 
et plus. La question était formulée de la manière suivante : « Vous, personnellement, pensez-vous qu’une telle loi sera très facilement applicable, assez facilement 
applicable, assez difficilement applicable, très difficilement applicable ? ». En raison des différences de formulation, la comparaison des résultats avec cette enquête 
est à interpréter avec prudence.

48

60

48

75

59

50

RNLRPSEELVLFI REN

Proportion de Français qui pensent que le 

ministère de l’Education nationale va réussir 

selon leur proximité partisane
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3

14

49

33

1%

Oui, 

certainement 

15

Oui, 

probablement 

34

Non, 

probablement 

pas 

32

Non, 

certainement 

pas 

7

Ne se prononcent 

pas

12

49%
des Français pensent que le ministère de l’Education nationale 

va réussir à faire interdire les abayas dans les collèges et lycées
contre 17% en 2004 lors de la loi sur les signes religieux ostensibles à l’école publique

A PEINE UN FRANÇAIS  SUR DEUX EST IMENT QUE 

L ' INTERDICT ION DU PORT DE L 'ABAYA OU DU QAMIS  

SERA APPL IQUÉE
Q : Et d’après vous, le ministère de l’Education nationale va-t-il réussir à faire interdire à 

certain(e)s élèves de venir dans les collèges ou lycées publics avec des abayas (robes 

longues de tradition moyen-orientale pour les femmes) ? 

Base : ensemble des Français

Enquête Ipsos/Le Point réalisée par téléphone les 23 et 24 avril 2004 auprès d’un échantillon de 945 personnes, représentatif de la population française âgée de 18 ans 
et plus. La question était formulée de la manière suivante : « Vous, personnellement, pensez-vous qu’une telle loi sera très facilement applicable, assez facilement 
applicable, assez difficilement applicable, très difficilement applicable ? ». En raison des différences de formulation, la comparaison des résultats avec cette enquête 
est à interpréter avec prudence.

40

47

54
49

Musulman(e)s Protestant(e)s Catholiques Sans religion

Proportion de Français qui pensent que le 

ministère de l’Education nationale va réussir 

selon leur religion

Rappel 

loi  de 2004
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